
最高法院刑事判決最高法院刑事判決

113年度台上字第4150號

上  訴  人  池胤樂                     

原審辯護人  梁繼澤律師 

上列上訴人因違反組織犯罪防制條例等罪案件，不服臺灣高等法

院中華民國113年7月11日第二審判決（112年度上訴字第5755

號，起訴案號：臺灣新北地方檢察署110年度少連偵緝字第20

號），由原審辯護人代為提起上訴，本院判決如下：

    主  文

上訴駁回。

    理  由

一、按刑事訴訟法第377條規定，上訴於第三審法院，非以判決

違背法令為理由，不得為之。是提起第三審上訴，應以原判

決違背法令為理由，係屬法定要件。如果上訴理由書狀並未

依據卷內訴訟資料，具體指摘原判決不適用何種法則或如何

適用不當，或所指摘原判決違法情事，顯與法律規定得為第

三審上訴理由之違法情形，不相適合時，均應認其上訴為不

合法律上之程式，予以駁回。至於原判決究竟有無違法，與

上訴是否以違法為理由，係屬二事。

二、本件原判決綜合全案卷證資料，本於事實審法院之推理作

用，認定上訴人池胤樂有其事實欄所載共同指揮犯罪組織、

三人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，因而維持第一審

論處上訴人共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐

欺取財罪刑，及定應執行刑，暨諭知相關沒收追徵之判決，

駁回上訴人在第二審之上訴，已詳述其所憑以認定之依據及

得心證之理由，核其所為之論斷，俱有卷存證據資料可資覆

按，從形式上觀察，原判決並無足以影響其判決結果之違法

情形存在。上訴人不服，提起第三審上訴。
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三、上訴意旨略以：㈠、證人池育汶、蘇元琦、郭勲樺（以上三

人業經另案判刑確定，以下合稱池育汶等3人）及少年陳○

廷（業經第一審法院少年法庭裁定交付保護管束確定）於另

案及本案偵、審中，均明確表達上訴人與其等以網際網路詐

欺取財之犯行無涉，其等之分潤、薪資均與上訴人或「新濠

天地娛樂城」無關，乃原審僅以上訴人坦承曾多次進出本案

位於○○市○○區○○路0段000號0樓機房，率而認定上訴

人為本案詐欺集團之成員，允有欠妥。㈡、本案並無任何積

極證據可資證明上訴人即係扣案「戰狼設備表」、「門號分

配表」上所記載暱稱「樂」或「樂哥」之人，徒以池育汶證

稱其稱呼上訴人為「樂哥」，遽認上訴人同為該詐欺集團犯

罪組織之成員，殊有不當。㈢、原審以上訴人傳送予池育汶

之對話內容截圖，有誇飾、聳動之文章標題，及上訴人配偶

許瓊玉（業經判刑確定）與池育汶間之對話內容，推認上訴

人為本案詐欺集團犯罪組織之指揮者，亦有可議。㈣、本案

並無具體事證可資證明上訴人傳送予池育汶之多媒體訊息涉

及詐術教學，逕與扣案之「戰狼設備表」為不當連結，認定

上訴人乃本案詐欺集團之負責人，同有未洽等語。

四、經查：取捨證據及認定事實，乃事實審法院職權之行使，倘

其採證認事暨對證據證明力所為之判斷，不悖於通常一般人

日常生活之經驗，又未違背客觀上所認為確實之定則，並已

敘明其何以為此判斷之心證理由者，即不能任意指為違法。

原判決依據上訴人之供述，稽以池育汶等3人、許瓊玉、林

昶騏及少年陳○廷之證述，參酌被害人王曉棠、楊茵之指

述，佐以卷附搜索扣押筆錄、扣押物品目錄表、室內現場

圖、現場蒐證照片、扣案池育汶等3人及陳○廷所持用手

機、隨身碟、電腦內所具通訊軟體微信與被害人王曉棠、楊

茵、林昶騏及與不詳詐欺集團成員「旭」、「Stephen」、

「Peter」等之對話紀錄擷圖、「淘寶阿樂客服-qa」群組畫

面擷圖、客戶（即詐騙被害人）資料、工作門號分配表及報

表資料、組合規劃投注方案、「戰狼設備表」、通訊錄資
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料、備忘錄（含教戰手冊、出勤紀錄等）、開銷記帳紀錄、

監視器畫面、手機門號紀錄等擷圖、大陸地區廈門市公安局

同安分局立案決定書、受案登記表、海峽兩岸共同打擊犯罪

及司法互助協議、大陸地區北京市公安局大興分局立案決定

書、受案登記表、被害人王曉棠及楊茵與蘇元琦及員警之微

信對話、轉帳充值紀錄及畫面擷圖、臺灣電力股份有限公司

臺北南區營業處函文、宅急網股份有限公司函文、「新濠天

地娛樂城」賭博網站說明資料等證據資料，並參考池育汶等

3人因參與本案共同以網路網路詐欺取財犯行，涉犯加重詐

欺取財及組織犯罪防制條例相關罪嫌，分別經論處罪刑，陳

○廷亦因涉犯上開非行，經第一審法院少年法庭裁定交付保

護管束等情，經相互衡酌判斷，憑以認定上訴人有本件共同

指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，

並就上訴人否認有被訴犯罪及所辯其雖多次進出本案機房，

但與本案之詐欺取財犯罪組織無關，亦未參與本案共同以網

際網路詐欺取財之犯行等語，何以與事實不符而不足以採

信，依據卷內資料詳加指駁及論述其取捨之理由綦詳。復敘

明：㈠、上訴人領有本案詐欺集團成員之工作手機，並為該

集團群組（即「淘寶阿樂客服-qa」）之管理員，而應與其

他管理員（「客-方塊」）同具得管理、確認被害者「進

線」、「上分」進度之權限，且集團成員就詐術施行之過程

及成敗結果，亦需向其報告並受其指示，顯已為該集團中下

達指令、統籌行止之核心角色外，另據郭勲樺證稱：一開始

是上訴人帶伊去本案機房等語，郭勲樺並曾傳送內容為

「『樂哥』有教你了嗎？」之微信訊息予暱稱「張宇」之陳

○廷，林昶騏曾傳送內容為「可以麻煩你幫我問一下『樂

哥』什麼時候發薪水嗎？」之通訊軟體LINE訊息予郭勲樺，

上訴人亦曾傳送「2分鐘幹掉客戶4.58億黃金！幕後操盤手

竟然只有29歲」、「堅信複利的魔力！巴菲特講述3個錢滾

錢的故事」、「說狠話、畫大餅、灌雞湯，通通都沒用！領

導者如何打造一個『狼性團隊』」、「五條心計讓你變成聰
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明的人」、「其實，你離成功的領導者就差這6步」、「企

業總裁雜誌」等有關領導統御及獲利致富之多媒體訊息予池

育汶，並指示池育汶「務必研讀並有效執行」、「傳到群組

分享，通知所有人研讀，待會抽問」，經池育汶答以「收

到」等語，有各該對話擷圖可考，並經原審法院當庭勘驗扣

案池育汶手機內上開訊息無訛，亦堪認上訴人有帶領、指導

及核發薪資予集團其他成員之權力，甚有較同為集團指揮者

之池育汶更高地位，當屬「指揮」本案詐欺集團之人，而與

一般參與成員有別。㈡、本案詐欺集團由上訴人與池育汶指

導、監督集團成員之詐騙方式，並分別由池育汶承租本案機

房、提供工作手機等設備，由許瓊玉安裝機房監視器，由蘇

元琦、郭勲樺招募陳○廷、林昶騏加入，而以如其附表（下

稱附表）一所示「假交友、真詐財」之方式，利用網際網路

「新濠天地娛樂城」之虛擬博弈平台為工具並刊登廣告，隨

機誘騙被害人陷於錯誤下注充值而獲取財物，除確屬三人以

上以實行詐術為手段之具持續性、牟利性及結構性之犯罪組

織外，亦堪認上訴人與集團其他成員均係基於共同犯罪之意

思，利用組織所提供之共同資源，各自分擔犯罪行為之一

部，相互利用他成員之行為，以標準化、作業化方式使用同

種手法達成詐欺取財犯行，基此，上訴人就本案詐欺集團成

員如附表一所示對被害人王曉棠、楊茵所為加重詐欺取財犯

行，均應負共同正犯之責任等旨。核其所為之論斷，尚與經

驗法則及論理法則無違。上訴意旨猶執其於原審相同之辯

解，否認有被訴犯行之陳詞，任意指摘原判決違法，無非係

對於原判決已詳加論敘說明之事項及屬原審採證認事職權之

適法行使，持憑己見而為不同之評價，且重為事實之爭執，

顯與法律規定得為第三審上訴理由之違法情形不相適合，要

非合法之第三審上訴理由。本件上訴人之上訴，不合法律上

程式，應予駁回。

據上論結，應依刑事訴訟法第395條前段，判決如主文。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　30　　日
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                  刑事第九庭審判長法　官  梁宏哲

                                  法　官  楊力進

                                  法　官  劉方慈

                                  法　官  陳德民

                                  法　官  周盈文

本件正本證明與原本無異

                                  書記官  李丹靈

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　5 　　日
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}
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  vertical-align: top;
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}
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  display: flex;
  flex-direction: row;
}
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  max-width: 600px;
}
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}
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}

.he-h1 {
  text-align: center;
  font-size: 28px;
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}
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}

.he-h3 {
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  /*padding-left: 96px;*/
}
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}
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}*/
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}

.thin-scrollbar::-webkit-scrollbar {
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    width: 10px;
}
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    width: 15px;
}
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    box-shadow: inset 0 0 6px rgba(0,0,0,0.6); 
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}
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}

@media print {
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}
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* { 
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  box-sizing: border-box;         /* Opera/IE 8+ */
 }

/*selection color*/
::selection{
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}

.wordbar { 
	background: #009FCC;
}
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	font-family: "Free 3 of 9";
}

div {
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}
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 }
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}

#loadingSpinner {
  margin: 100px auto 0;
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}
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最高法院刑事判決
113年度台上字第4150號
上  訴  人  池胤樂                     




原審辯護人  梁繼澤律師 
上列上訴人因違反組織犯罪防制條例等罪案件，不服臺灣高等法院中華民國113年7月11日第二審判決（112年度上訴字第5755號，起訴案號：臺灣新北地方檢察署110年度少連偵緝字第20號），由原審辯護人代為提起上訴，本院判決如下：
    主  文
上訴駁回。
    理  由
一、按刑事訴訟法第377條規定，上訴於第三審法院，非以判決違背法令為理由，不得為之。是提起第三審上訴，應以原判決違背法令為理由，係屬法定要件。如果上訴理由書狀並未依據卷內訴訟資料，具體指摘原判決不適用何種法則或如何適用不當，或所指摘原判決違法情事，顯與法律規定得為第三審上訴理由之違法情形，不相適合時，均應認其上訴為不合法律上之程式，予以駁回。至於原判決究竟有無違法，與上訴是否以違法為理由，係屬二事。
二、本件原判決綜合全案卷證資料，本於事實審法院之推理作用，認定上訴人池胤樂有其事實欄所載共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，因而維持第一審論處上訴人共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺取財罪刑，及定應執行刑，暨諭知相關沒收追徵之判決，駁回上訴人在第二審之上訴，已詳述其所憑以認定之依據及得心證之理由，核其所為之論斷，俱有卷存證據資料可資覆按，從形式上觀察，原判決並無足以影響其判決結果之違法情形存在。上訴人不服，提起第三審上訴。
三、上訴意旨略以：㈠、證人池育汶、蘇元琦、郭勲樺（以上三人業經另案判刑確定，以下合稱池育汶等3人）及少年陳○廷（業經第一審法院少年法庭裁定交付保護管束確定）於另案及本案偵、審中，均明確表達上訴人與其等以網際網路詐欺取財之犯行無涉，其等之分潤、薪資均與上訴人或「新濠天地娛樂城」無關，乃原審僅以上訴人坦承曾多次進出本案位於○○市○○區○○路0段000號0樓機房，率而認定上訴人為本案詐欺集團之成員，允有欠妥。㈡、本案並無任何積極證據可資證明上訴人即係扣案「戰狼設備表」、「門號分配表」上所記載暱稱「樂」或「樂哥」之人，徒以池育汶證稱其稱呼上訴人為「樂哥」，遽認上訴人同為該詐欺集團犯罪組織之成員，殊有不當。㈢、原審以上訴人傳送予池育汶之對話內容截圖，有誇飾、聳動之文章標題，及上訴人配偶許瓊玉（業經判刑確定）與池育汶間之對話內容，推認上訴人為本案詐欺集團犯罪組織之指揮者，亦有可議。㈣、本案並無具體事證可資證明上訴人傳送予池育汶之多媒體訊息涉及詐術教學，逕與扣案之「戰狼設備表」為不當連結，認定上訴人乃本案詐欺集團之負責人，同有未洽等語。
四、經查：取捨證據及認定事實，乃事實審法院職權之行使，倘其採證認事暨對證據證明力所為之判斷，不悖於通常一般人日常生活之經驗，又未違背客觀上所認為確實之定則，並已敘明其何以為此判斷之心證理由者，即不能任意指為違法。原判決依據上訴人之供述，稽以池育汶等3人、許瓊玉、林昶騏及少年陳○廷之證述，參酌被害人王曉棠、楊茵之指述，佐以卷附搜索扣押筆錄、扣押物品目錄表、室內現場圖、現場蒐證照片、扣案池育汶等3人及陳○廷所持用手機、隨身碟、電腦內所具通訊軟體微信與被害人王曉棠、楊茵、林昶騏及與不詳詐欺集團成員「旭」、「Stephen」、「Peter」等之對話紀錄擷圖、「淘寶阿樂客服-qa」群組畫面擷圖、客戶（即詐騙被害人）資料、工作門號分配表及報表資料、組合規劃投注方案、「戰狼設備表」、通訊錄資料、備忘錄（含教戰手冊、出勤紀錄等）、開銷記帳紀錄、監視器畫面、手機門號紀錄等擷圖、大陸地區廈門市公安局同安分局立案決定書、受案登記表、海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議、大陸地區北京市公安局大興分局立案決定書、受案登記表、被害人王曉棠及楊茵與蘇元琦及員警之微信對話、轉帳充值紀錄及畫面擷圖、臺灣電力股份有限公司臺北南區營業處函文、宅急網股份有限公司函文、「新濠天地娛樂城」賭博網站說明資料等證據資料，並參考池育汶等3人因參與本案共同以網路網路詐欺取財犯行，涉犯加重詐欺取財及組織犯罪防制條例相關罪嫌，分別經論處罪刑，陳○廷亦因涉犯上開非行，經第一審法院少年法庭裁定交付保護管束等情，經相互衡酌判斷，憑以認定上訴人有本件共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，並就上訴人否認有被訴犯罪及所辯其雖多次進出本案機房，但與本案之詐欺取財犯罪組織無關，亦未參與本案共同以網際網路詐欺取財之犯行等語，何以與事實不符而不足以採信，依據卷內資料詳加指駁及論述其取捨之理由綦詳。復敘明：㈠、上訴人領有本案詐欺集團成員之工作手機，並為該集團群組（即「淘寶阿樂客服-qa」）之管理員，而應與其他管理員（「客-方塊」）同具得管理、確認被害者「進線」、「上分」進度之權限，且集團成員就詐術施行之過程及成敗結果，亦需向其報告並受其指示，顯已為該集團中下達指令、統籌行止之核心角色外，另據郭勲樺證稱：一開始是上訴人帶伊去本案機房等語，郭勲樺並曾傳送內容為「『樂哥』有教你了嗎？」之微信訊息予暱稱「張宇」之陳○廷，林昶騏曾傳送內容為「可以麻煩你幫我問一下『樂哥』什麼時候發薪水嗎？」之通訊軟體LINE訊息予郭勲樺，上訴人亦曾傳送「2分鐘幹掉客戶4.58億黃金！幕後操盤手竟然只有29歲」、「堅信複利的魔力！巴菲特講述3個錢滾錢的故事」、「說狠話、畫大餅、灌雞湯，通通都沒用！領導者如何打造一個『狼性團隊』」、「五條心計讓你變成聰明的人」、「其實，你離成功的領導者就差這6步」、「企業總裁雜誌」等有關領導統御及獲利致富之多媒體訊息予池育汶，並指示池育汶「務必研讀並有效執行」、「傳到群組分享，通知所有人研讀，待會抽問」，經池育汶答以「收到」等語，有各該對話擷圖可考，並經原審法院當庭勘驗扣案池育汶手機內上開訊息無訛，亦堪認上訴人有帶領、指導及核發薪資予集團其他成員之權力，甚有較同為集團指揮者之池育汶更高地位，當屬「指揮」本案詐欺集團之人，而與一般參與成員有別。㈡、本案詐欺集團由上訴人與池育汶指導、監督集團成員之詐騙方式，並分別由池育汶承租本案機房、提供工作手機等設備，由許瓊玉安裝機房監視器，由蘇元琦、郭勲樺招募陳○廷、林昶騏加入，而以如其附表（下稱附表）一所示「假交友、真詐財」之方式，利用網際網路「新濠天地娛樂城」之虛擬博弈平台為工具並刊登廣告，隨機誘騙被害人陷於錯誤下注充值而獲取財物，除確屬三人以上以實行詐術為手段之具持續性、牟利性及結構性之犯罪組織外，亦堪認上訴人與集團其他成員均係基於共同犯罪之意思，利用組織所提供之共同資源，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他成員之行為，以標準化、作業化方式使用同種手法達成詐欺取財犯行，基此，上訴人就本案詐欺集團成員如附表一所示對被害人王曉棠、楊茵所為加重詐欺取財犯行，均應負共同正犯之責任等旨。核其所為之論斷，尚與經驗法則及論理法則無違。上訴意旨猶執其於原審相同之辯解，否認有被訴犯行之陳詞，任意指摘原判決違法，無非係對於原判決已詳加論敘說明之事項及屬原審採證認事職權之適法行使，持憑己見而為不同之評價，且重為事實之爭執，顯與法律規定得為第三審上訴理由之違法情形不相適合，要非合法之第三審上訴理由。本件上訴人之上訴，不合法律上程式，應予駁回。
據上論結，應依刑事訴訟法第395條前段，判決如主文。
中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　30　　日
                  刑事第九庭審判長法　官  梁宏哲
                                  法　官  楊力進
                                  法　官  劉方慈
                                  法　官  陳德民
                                  法　官  周盈文
本件正本證明與原本無異
                                  書記官  李丹靈
中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　5 　　日

最高法院刑事判決

113年度台上字第4150號

上  訴  人  池胤樂                     





原審辯護人  梁繼澤律師 

上列上訴人因違反組織犯罪防制條例等罪案件，不服臺灣高等法

院中華民國113年7月11日第二審判決（112年度上訴字第5755號

，起訴案號：臺灣新北地方檢察署110年度少連偵緝字第20號）

，由原審辯護人代為提起上訴，本院判決如下：

    主  文

上訴駁回。

    理  由

一、按刑事訴訟法第377條規定，上訴於第三審法院，非以判決

    違背法令為理由，不得為之。是提起第三審上訴，應以原判

    決違背法令為理由，係屬法定要件。如果上訴理由書狀並未

    依據卷內訴訟資料，具體指摘原判決不適用何種法則或如何

    適用不當，或所指摘原判決違法情事，顯與法律規定得為第

    三審上訴理由之違法情形，不相適合時，均應認其上訴為不

    合法律上之程式，予以駁回。至於原判決究竟有無違法，與

    上訴是否以違法為理由，係屬二事。

二、本件原判決綜合全案卷證資料，本於事實審法院之推理作用

    ，認定上訴人池胤樂有其事實欄所載共同指揮犯罪組織、三

    人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，因而維持第一審論

    處上訴人共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺

    取財罪刑，及定應執行刑，暨諭知相關沒收追徵之判決，駁

    回上訴人在第二審之上訴，已詳述其所憑以認定之依據及得

    心證之理由，核其所為之論斷，俱有卷存證據資料可資覆按

    ，從形式上觀察，原判決並無足以影響其判決結果之違法情

    形存在。上訴人不服，提起第三審上訴。

三、上訴意旨略以：㈠、證人池育汶、蘇元琦、郭勲樺（以上三

    人業經另案判刑確定，以下合稱池育汶等3人）及少年陳○廷

    （業經第一審法院少年法庭裁定交付保護管束確定）於另案

    及本案偵、審中，均明確表達上訴人與其等以網際網路詐欺

    取財之犯行無涉，其等之分潤、薪資均與上訴人或「新濠天

    地娛樂城」無關，乃原審僅以上訴人坦承曾多次進出本案位

    於○○市○○區○○路0段000號0樓機房，率而認定上訴人為本案

    詐欺集團之成員，允有欠妥。㈡、本案並無任何積極證據可

    資證明上訴人即係扣案「戰狼設備表」、「門號分配表」上

    所記載暱稱「樂」或「樂哥」之人，徒以池育汶證稱其稱呼

    上訴人為「樂哥」，遽認上訴人同為該詐欺集團犯罪組織之

    成員，殊有不當。㈢、原審以上訴人傳送予池育汶之對話內

    容截圖，有誇飾、聳動之文章標題，及上訴人配偶許瓊玉（

    業經判刑確定）與池育汶間之對話內容，推認上訴人為本案

    詐欺集團犯罪組織之指揮者，亦有可議。㈣、本案並無具體

    事證可資證明上訴人傳送予池育汶之多媒體訊息涉及詐術教

    學，逕與扣案之「戰狼設備表」為不當連結，認定上訴人乃

    本案詐欺集團之負責人，同有未洽等語。

四、經查：取捨證據及認定事實，乃事實審法院職權之行使，倘

    其採證認事暨對證據證明力所為之判斷，不悖於通常一般人

    日常生活之經驗，又未違背客觀上所認為確實之定則，並已

    敘明其何以為此判斷之心證理由者，即不能任意指為違法。

    原判決依據上訴人之供述，稽以池育汶等3人、許瓊玉、林

    昶騏及少年陳○廷之證述，參酌被害人王曉棠、楊茵之指述

    ，佐以卷附搜索扣押筆錄、扣押物品目錄表、室內現場圖、

    現場蒐證照片、扣案池育汶等3人及陳○廷所持用手機、隨身

    碟、電腦內所具通訊軟體微信與被害人王曉棠、楊茵、林昶

    騏及與不詳詐欺集團成員「旭」、「Stephen」、「Peter」

    等之對話紀錄擷圖、「淘寶阿樂客服-qa」群組畫面擷圖、

    客戶（即詐騙被害人）資料、工作門號分配表及報表資料、

    組合規劃投注方案、「戰狼設備表」、通訊錄資料、備忘錄

    （含教戰手冊、出勤紀錄等）、開銷記帳紀錄、監視器畫面

    、手機門號紀錄等擷圖、大陸地區廈門市公安局同安分局立

    案決定書、受案登記表、海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助

    協議、大陸地區北京市公安局大興分局立案決定書、受案登

    記表、被害人王曉棠及楊茵與蘇元琦及員警之微信對話、轉

    帳充值紀錄及畫面擷圖、臺灣電力股份有限公司臺北南區營

    業處函文、宅急網股份有限公司函文、「新濠天地娛樂城」

    賭博網站說明資料等證據資料，並參考池育汶等3人因參與

    本案共同以網路網路詐欺取財犯行，涉犯加重詐欺取財及組

    織犯罪防制條例相關罪嫌，分別經論處罪刑，陳○廷亦因涉

    犯上開非行，經第一審法院少年法庭裁定交付保護管束等情

    ，經相互衡酌判斷，憑以認定上訴人有本件共同指揮犯罪組

    織、三人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，並就上訴人

    否認有被訴犯罪及所辯其雖多次進出本案機房，但與本案之

    詐欺取財犯罪組織無關，亦未參與本案共同以網際網路詐欺

    取財之犯行等語，何以與事實不符而不足以採信，依據卷內

    資料詳加指駁及論述其取捨之理由綦詳。復敘明：㈠、上訴

    人領有本案詐欺集團成員之工作手機，並為該集團群組（即

    「淘寶阿樂客服-qa」）之管理員，而應與其他管理員（「

    客-方塊」）同具得管理、確認被害者「進線」、「上分」

    進度之權限，且集團成員就詐術施行之過程及成敗結果，亦

    需向其報告並受其指示，顯已為該集團中下達指令、統籌行

    止之核心角色外，另據郭勲樺證稱：一開始是上訴人帶伊去

    本案機房等語，郭勲樺並曾傳送內容為「『樂哥』有教你了嗎

    ？」之微信訊息予暱稱「張宇」之陳○廷，林昶騏曾傳送內

    容為「可以麻煩你幫我問一下『樂哥』什麼時候發薪水嗎？」

    之通訊軟體LINE訊息予郭勲樺，上訴人亦曾傳送「2分鐘幹

    掉客戶4.58億黃金！幕後操盤手竟然只有29歲」、「堅信複

    利的魔力！巴菲特講述3個錢滾錢的故事」、「說狠話、畫

    大餅、灌雞湯，通通都沒用！領導者如何打造一個『狼性團

    隊』」、「五條心計讓你變成聰明的人」、「其實，你離成

    功的領導者就差這6步」、「企業總裁雜誌」等有關領導統

    御及獲利致富之多媒體訊息予池育汶，並指示池育汶「務必

    研讀並有效執行」、「傳到群組分享，通知所有人研讀，待

    會抽問」，經池育汶答以「收到」等語，有各該對話擷圖可

    考，並經原審法院當庭勘驗扣案池育汶手機內上開訊息無訛

    ，亦堪認上訴人有帶領、指導及核發薪資予集團其他成員之

    權力，甚有較同為集團指揮者之池育汶更高地位，當屬「指

    揮」本案詐欺集團之人，而與一般參與成員有別。㈡、本案

    詐欺集團由上訴人與池育汶指導、監督集團成員之詐騙方式

    ，並分別由池育汶承租本案機房、提供工作手機等設備，由

    許瓊玉安裝機房監視器，由蘇元琦、郭勲樺招募陳○廷、林

    昶騏加入，而以如其附表（下稱附表）一所示「假交友、真

    詐財」之方式，利用網際網路「新濠天地娛樂城」之虛擬博

    弈平台為工具並刊登廣告，隨機誘騙被害人陷於錯誤下注充

    值而獲取財物，除確屬三人以上以實行詐術為手段之具持續

    性、牟利性及結構性之犯罪組織外，亦堪認上訴人與集團其

    他成員均係基於共同犯罪之意思，利用組織所提供之共同資

    源，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他成員之行為，以

    標準化、作業化方式使用同種手法達成詐欺取財犯行，基此

    ，上訴人就本案詐欺集團成員如附表一所示對被害人王曉棠

    、楊茵所為加重詐欺取財犯行，均應負共同正犯之責任等旨

    。核其所為之論斷，尚與經驗法則及論理法則無違。上訴意

    旨猶執其於原審相同之辯解，否認有被訴犯行之陳詞，任意

    指摘原判決違法，無非係對於原判決已詳加論敘說明之事項

    及屬原審採證認事職權之適法行使，持憑己見而為不同之評

    價，且重為事實之爭執，顯與法律規定得為第三審上訴理由

    之違法情形不相適合，要非合法之第三審上訴理由。本件上

    訴人之上訴，不合法律上程式，應予駁回。

據上論結，應依刑事訴訟法第395條前段，判決如主文。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　30　　日

                  刑事第九庭審判長法　官  梁宏哲

                                  法　官  楊力進

                                  法　官  劉方慈

                                  法　官  陳德民

                                  法　官  周盈文

本件正本證明與原本無異

                                  書記官  李丹靈

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　5 　　日




最高法院刑事判決

113年度台上字第4150號

上  訴  人  池胤樂                     





原審辯護人  梁繼澤律師 

上列上訴人因違反組織犯罪防制條例等罪案件，不服臺灣高等法院中華民國113年7月11日第二審判決（112年度上訴字第5755號，起訴案號：臺灣新北地方檢察署110年度少連偵緝字第20號），由原審辯護人代為提起上訴，本院判決如下：

    主  文

上訴駁回。

    理  由

一、按刑事訴訟法第377條規定，上訴於第三審法院，非以判決違背法令為理由，不得為之。是提起第三審上訴，應以原判決違背法令為理由，係屬法定要件。如果上訴理由書狀並未依據卷內訴訟資料，具體指摘原判決不適用何種法則或如何適用不當，或所指摘原判決違法情事，顯與法律規定得為第三審上訴理由之違法情形，不相適合時，均應認其上訴為不合法律上之程式，予以駁回。至於原判決究竟有無違法，與上訴是否以違法為理由，係屬二事。

二、本件原判決綜合全案卷證資料，本於事實審法院之推理作用，認定上訴人池胤樂有其事實欄所載共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，因而維持第一審論處上訴人共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺取財罪刑，及定應執行刑，暨諭知相關沒收追徵之判決，駁回上訴人在第二審之上訴，已詳述其所憑以認定之依據及得心證之理由，核其所為之論斷，俱有卷存證據資料可資覆按，從形式上觀察，原判決並無足以影響其判決結果之違法情形存在。上訴人不服，提起第三審上訴。

三、上訴意旨略以：㈠、證人池育汶、蘇元琦、郭勲樺（以上三人業經另案判刑確定，以下合稱池育汶等3人）及少年陳○廷（業經第一審法院少年法庭裁定交付保護管束確定）於另案及本案偵、審中，均明確表達上訴人與其等以網際網路詐欺取財之犯行無涉，其等之分潤、薪資均與上訴人或「新濠天地娛樂城」無關，乃原審僅以上訴人坦承曾多次進出本案位於○○市○○區○○路0段000號0樓機房，率而認定上訴人為本案詐欺集團之成員，允有欠妥。㈡、本案並無任何積極證據可資證明上訴人即係扣案「戰狼設備表」、「門號分配表」上所記載暱稱「樂」或「樂哥」之人，徒以池育汶證稱其稱呼上訴人為「樂哥」，遽認上訴人同為該詐欺集團犯罪組織之成員，殊有不當。㈢、原審以上訴人傳送予池育汶之對話內容截圖，有誇飾、聳動之文章標題，及上訴人配偶許瓊玉（業經判刑確定）與池育汶間之對話內容，推認上訴人為本案詐欺集團犯罪組織之指揮者，亦有可議。㈣、本案並無具體事證可資證明上訴人傳送予池育汶之多媒體訊息涉及詐術教學，逕與扣案之「戰狼設備表」為不當連結，認定上訴人乃本案詐欺集團之負責人，同有未洽等語。

四、經查：取捨證據及認定事實，乃事實審法院職權之行使，倘其採證認事暨對證據證明力所為之判斷，不悖於通常一般人日常生活之經驗，又未違背客觀上所認為確實之定則，並已敘明其何以為此判斷之心證理由者，即不能任意指為違法。原判決依據上訴人之供述，稽以池育汶等3人、許瓊玉、林昶騏及少年陳○廷之證述，參酌被害人王曉棠、楊茵之指述，佐以卷附搜索扣押筆錄、扣押物品目錄表、室內現場圖、現場蒐證照片、扣案池育汶等3人及陳○廷所持用手機、隨身碟、電腦內所具通訊軟體微信與被害人王曉棠、楊茵、林昶騏及與不詳詐欺集團成員「旭」、「Stephen」、「Peter」等之對話紀錄擷圖、「淘寶阿樂客服-qa」群組畫面擷圖、客戶（即詐騙被害人）資料、工作門號分配表及報表資料、組合規劃投注方案、「戰狼設備表」、通訊錄資料、備忘錄（含教戰手冊、出勤紀錄等）、開銷記帳紀錄、監視器畫面、手機門號紀錄等擷圖、大陸地區廈門市公安局同安分局立案決定書、受案登記表、海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議、大陸地區北京市公安局大興分局立案決定書、受案登記表、被害人王曉棠及楊茵與蘇元琦及員警之微信對話、轉帳充值紀錄及畫面擷圖、臺灣電力股份有限公司臺北南區營業處函文、宅急網股份有限公司函文、「新濠天地娛樂城」賭博網站說明資料等證據資料，並參考池育汶等3人因參與本案共同以網路網路詐欺取財犯行，涉犯加重詐欺取財及組織犯罪防制條例相關罪嫌，分別經論處罪刑，陳○廷亦因涉犯上開非行，經第一審法院少年法庭裁定交付保護管束等情，經相互衡酌判斷，憑以認定上訴人有本件共同指揮犯罪組織、三人以上共同以網際網路詐欺取財之犯行，並就上訴人否認有被訴犯罪及所辯其雖多次進出本案機房，但與本案之詐欺取財犯罪組織無關，亦未參與本案共同以網際網路詐欺取財之犯行等語，何以與事實不符而不足以採信，依據卷內資料詳加指駁及論述其取捨之理由綦詳。復敘明：㈠、上訴人領有本案詐欺集團成員之工作手機，並為該集團群組（即「淘寶阿樂客服-qa」）之管理員，而應與其他管理員（「客-方塊」）同具得管理、確認被害者「進線」、「上分」進度之權限，且集團成員就詐術施行之過程及成敗結果，亦需向其報告並受其指示，顯已為該集團中下達指令、統籌行止之核心角色外，另據郭勲樺證稱：一開始是上訴人帶伊去本案機房等語，郭勲樺並曾傳送內容為「『樂哥』有教你了嗎？」之微信訊息予暱稱「張宇」之陳○廷，林昶騏曾傳送內容為「可以麻煩你幫我問一下『樂哥』什麼時候發薪水嗎？」之通訊軟體LINE訊息予郭勲樺，上訴人亦曾傳送「2分鐘幹掉客戶4.58億黃金！幕後操盤手竟然只有29歲」、「堅信複利的魔力！巴菲特講述3個錢滾錢的故事」、「說狠話、畫大餅、灌雞湯，通通都沒用！領導者如何打造一個『狼性團隊』」、「五條心計讓你變成聰明的人」、「其實，你離成功的領導者就差這6步」、「企業總裁雜誌」等有關領導統御及獲利致富之多媒體訊息予池育汶，並指示池育汶「務必研讀並有效執行」、「傳到群組分享，通知所有人研讀，待會抽問」，經池育汶答以「收到」等語，有各該對話擷圖可考，並經原審法院當庭勘驗扣案池育汶手機內上開訊息無訛，亦堪認上訴人有帶領、指導及核發薪資予集團其他成員之權力，甚有較同為集團指揮者之池育汶更高地位，當屬「指揮」本案詐欺集團之人，而與一般參與成員有別。㈡、本案詐欺集團由上訴人與池育汶指導、監督集團成員之詐騙方式，並分別由池育汶承租本案機房、提供工作手機等設備，由許瓊玉安裝機房監視器，由蘇元琦、郭勲樺招募陳○廷、林昶騏加入，而以如其附表（下稱附表）一所示「假交友、真詐財」之方式，利用網際網路「新濠天地娛樂城」之虛擬博弈平台為工具並刊登廣告，隨機誘騙被害人陷於錯誤下注充值而獲取財物，除確屬三人以上以實行詐術為手段之具持續性、牟利性及結構性之犯罪組織外，亦堪認上訴人與集團其他成員均係基於共同犯罪之意思，利用組織所提供之共同資源，各自分擔犯罪行為之一部，相互利用他成員之行為，以標準化、作業化方式使用同種手法達成詐欺取財犯行，基此，上訴人就本案詐欺集團成員如附表一所示對被害人王曉棠、楊茵所為加重詐欺取財犯行，均應負共同正犯之責任等旨。核其所為之論斷，尚與經驗法則及論理法則無違。上訴意旨猶執其於原審相同之辯解，否認有被訴犯行之陳詞，任意指摘原判決違法，無非係對於原判決已詳加論敘說明之事項及屬原審採證認事職權之適法行使，持憑己見而為不同之評價，且重為事實之爭執，顯與法律規定得為第三審上訴理由之違法情形不相適合，要非合法之第三審上訴理由。本件上訴人之上訴，不合法律上程式，應予駁回。

據上論結，應依刑事訴訟法第395條前段，判決如主文。

中　　華　　民　　國　　113 　年　　10　　月　　30　　日

                  刑事第九庭審判長法　官  梁宏哲

                                  法　官  楊力進

                                  法　官  劉方慈

                                  法　官  陳德民

                                  法　官  周盈文

本件正本證明與原本無異

                                  書記官  李丹靈

中　　華　　民　　國　　113 　年　　11　　月　　5 　　日



